

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1,25 Ptas.; trimestre, 3,75; semestre, 7,50; año, 12,50.

Para el extranjero: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7,50; año, 12,50.

Director: Trimestre, 15; semestre, 26.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente. Dos ediciones. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 99 y calle de San Gregorio, 26, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncios preferentes tercera plana, 0,15; anuncios cuarta plana, 0,07 línea sencilla. (Excepciones, modificaciones, según necesidad)

SEXTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON JOSÉ LABASTIDA Y ERASUN
FALLECIÓ EL DÍA 27 DE JUNIO DE 1906
R. I. P.

Su viuda doña Serapia Subirán, hermana política, primos y sobrinos
Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

Todas las Misas que se celebren en las cinco parroquias y en el convento de los RR. PP. Carmelitas Descalzas mañana miércoles, 27 del corriente, podrán aplicarse por el alma del finado.

No se reparten esquelas.
Pamplona 26 de Junio de 1906.

DE PRISIONES

En *El Noticiero del Cuerpo*, núm. 69, correspondiente al día 21 del actual, se publica un bien pensado artículo comentando los resultados que el R. D. orgánico de Agosto ha producido, y como en él se alude a las provincias de Vizcaya y Navarra, al parecer las más resistentes a su aplicación, de aquí que, como autor de los artículos que sirvieron de dato a esas provincias para la oposición que hacen, me veo precisado a volver a la palestra, lo cual me figura ser deseado, desde el momento en que el ilustrado director de *El Noticiero*, don Adrián de Lanuza y Calvo, ha tenido la amabilidad de remitirme un número de su publicación. Procuraré molestar lo menos posible con esta clase de cuestiones, en días casi de ferias, pues ciertamente, no es este el momento más oportuno para hablar de cárceles.

Recordarán los lectores de *El Eco* que, al dar la voz de alarma a la provincia, dividida en dos partes los argumentos de oposición a las nuevas plantillas. Era el uno, porque me parecía un sueño que en cárceles como una próxima a Navarra, en que la población penal es de un individuo, se asignen cuatro empleados, y no ser que el servicio de los de penales sea como el del paraguas, que no sirve solo para cuando llueve, sino para cuando *lueve*, no me explico ese lujo de funcionarios.

Este primer argumento lo traté muy de ligero a causa de que mientras a nosotros no nos cueste ese derroche, nos es indiferente duplique y centuple el personal, y por la misma causa hoy vuelvo a cubrirlo con el velo que antes le puse. Allí se las vean las provincias no aforadas y las rumbosas. El principal punto de vista para nosotros fué el prima foral, celebrando que las Merindades hayan seguido mis consejos, pues de este modo Navarra se ha economizado más de 14.000 pesetas anuales, cantidad no despreciable por cierto y que podrían muy bien utilizarse en comprar tijeras (como aconseja el Servicio agronómico de Navarra) para cortar por medio esos gusanos de a cuarta que dicen han venido a habitar en las plantas de vid americana y de todo lo que sea verde.

Empieza *El Noticiero* diciendo que el resultado en la práctica del R. D. sobre pago de haberes al personal de las cárceles, se ve en las localidades que publicó en números anteriores, a las que ha de añadirse Murcia y Almansa (es decir, que todos claman), pero en donde el asunto reviste caracteres alarmantes de verdadera gravedad, es en Vizcaya y Navarra, pues en todas las cabezas de partido se obstinan en no pagar al personal nombrado, situación insostenible, que ha producido el suicidio del que fué vigilante de Tudela, don Cándido Sanz.

Vamos por partes. Ese don Cándido no se suicidó por causa de Navarra, sino por su tontería. Antes de que fuese a tomar posesión, ya se le advirtió que en Tudela no le pagarán, por no haber partida en el presupuesto; su sueldo creo era de 750 pesetas; a lo más de 1000 pesetas; no obstante, insistió en ir, y tomó posesión en la cárcel como vigilante, y se instaló en una fonda como huésped de cinco pesetas diarias. Dígame, un hombre que no tiene más que su sueldo, y éste de 62 pesetas y media al mes, no demuestra ser o un tonto o muy listo al estar en fonda de ese precio? A los pocos días dijo al fondista que no podía pagar tanto, y se ajustó a tres pesetas, cantidad que tampoco completaba con todo su sueldo; y es claro, al llegar el mes, cobrando del Municipio, y sin cobrar, el resultado era el mismo; librarse de un proceso por gastar lo que no podía, por el me-

dio radical a que acudí. No hay, pues, que atribuir nada respecto a ese hecho ni a la provincia ni al R. D.

(Continuará) C. SANZ.

¿Se pueda prohibir la caza?

Con este encabecamiento acabo de leer en *El Pensamiento Navarro* un artículo firmado por E. de Larequi, con cuyas apreciaciones, aunque estoy conforme en parte, en manera alguna puedo estar en el todo; y mi criterio en esta materia voy a manifestarlo, criterio que desde luego será bien acogido por el articulista en cuestión, por ser el de un aficionado a la caza, a quien, por su precaria situación le es costosísimo el sacrificio del desembolso de quince pesetas anuales para la adquisición de la correspondiente licencia de caza.

No obstante, como es que me resigao de buen grado a este sacrificio, que me es tan doloroso como la extracción de quince nuezuelas?

En cierta ocasión en que acompañaba casualmente a un Teniente coronel de la Benemérita, versando nuestra conversación sobre la caza, me puse este dilema, con el que intenté poner de relieve la inculcable conducta de los cazadores furtivos que quieren eludir el pago de la licencia de caza. El que se dedica al ejercicio de caza, o lo hace por vía de recreo o lo hace por lucro; si por recreo, señal evidente es que no le faltarán quince pesetas para proveerse de licencia; si por lucro, el mismo lucro le proporcionará la susodicha cantidad; de aquí que es muy puesto en razón que se imponga ese módico gravamen a los aficionados a la caza.

Claro está que este argumento por sí solo no concluye; es necesario para darle fuerza, dejar sentado, que este gravamen impuesto al cazador contribuye en grado sumo a la conservación y desarrollo de la caza, hasta tal punto que, quitado este, se vería en poco tiempo aniquilada toda caza al menos en algunos lugares de que yo puedo dar razón. Y esto está en la conciencia de todos, lo cual coherente y hace muy justa la ley que limita la facultad de cazar imponiendo algún gravamen al cazador; aunque por ley natural todo lo que es objeto de caza, es del dominio común y por lo mismo primi capitis; puesto que la comunidad en atención al bien da a su jefe facultad para legislar en conformidad a este bien común. Nos lo dice esto el consentimiento unánime de todos los pueblos y no solo implícitamente, sino aún explícitamente, y en prueba de ello apelo al testimonio de cada uno, más si es cazador y más aún si es cazador furtivo que elude el pago de las quince pesetas fiado en la ausencia de la benemérita o en sus piernas; porque eso de que el que se cree libre de caer en las manos de los civiles, pisotea la ley, diciendo con los hechos que no la acepta, no tiene razón de ser, lo que dirá este es que no la cumple, que no la acata, pero en manera alguna que no la acepta; éste está intimamente persuadido de la rectitud y justicia que hay en la ley que coarta la libertad de cazar.

Ha habido algún tiempo en que yo cazaba furtivamente, y por cierto que cazaba más que hoy, que estoy provisto de mi licencia; sin embargo, jamás me asaltó la idea de clamar contra la injusticia de la ley de caza, ni de quejarme de que estuviera coartado para extender mis excursiones cinegáticas fuera del estrecho límite en que el temor de la Benemérita me encerraba; y si hubiera tenido campo ancho y expedito ¡pobres cazadores de escopetas y municiones superiores y de caballos y perros anchisuperiores, poco les hubiera valido todos estos elementos en frente de mi escopeta de pistón y mis piernas.

Que se borre de una vez la ley que pone cortapisas a los cazadores y se verá en un momento dato poblarse de escopetas nuestras campañas y bosques y en un año habrá desaparecido todo género de caza. Porque si hoy que impera la ley de prohibición hay tantos abusos cometidos por los que no tienen licencia, y se caza de noche en el creciente de la luna, y se caza con lazos y se caza de mil maneras reprobables, quitada la prohibición, calcúlese a dónde llegaría el abuso... al consumitum. Es, pues, sin duda alguna de interés general el poner coto, el coartar la facultad de cazar, gravando el uso de la licencia; así como es de interés general y en aten-

ción a él puede la ley humana, prohibir absolutamente la caza en el tiempo de veda, aunque la ley natural no distinga ningún tiempo.

Lo que se necesita es poner más vigilancia, más cortapisas y coto a la caza, sobre todo a los que se dedican a la caza en tiempo de veda, haciendo estropeos incalculables, para lo cual será muy conveniente, establecer guardas de caza, a quienes se encomendará este cargo de cuidar la caza; puesto que es imposible que la benemérita pueda atender a todo, no siendo este su principal cometido ni el objeto de su institución.

Establézcanse guardas de caza en todas partes, que puedan ser sostenidos con el importe de las licencias, y si su sostenimiento exigiera mayor presupuesto que el que se recauda por las licencias, évese en buena hora el precio de las licencias, que al fin y al cabo ha de redundar en beneficio de todos y mayormente de los que se dedican a la caza, haciendo de ella buen objeto de distracción, bien de lucro.

Este es el criterio de un humilde cazador que le somete al juicio de todos sus compañeros de caza, creyendo que el asunto merece estudiarse detenidamente en el estado a que han llegado las cosas de caza.

E. C. DE L.
L. 21 de Junio.

Larregla

A las dos de la madrugada del lunes llegó a Pamplona, procedente de Santesteban, el ilustre navarro, el gran pianista, el inspiradísimo compositor don Joaquín Larregla.

Le acompaña su hijo don Joaquín.

Desde hace tres ó cuatro días, nadie sabía dónde estaba Larregla, porque este ilustre artista que tiene como una de las características de su personalidad, la mayor de las modestias, no quería que supiéramos cuándo llegaba a Pamplona.

Para qué? Para que no se molestase nadie en salir a recibirle.

Por esta razón, cuando el coche de Irún llegó ayer a Pamplona, solamente esperábamos al gran pianista unos cuantos amigos.

Lo que para otro hubiera sido una incomodidad, para Larregla resultaba un atractivo.

Un viaje tan largo, tan pesado, tan incómodo como es el de Santesteban a Pamplona en diligencia que recorre 53 kilómetros de país montañoso, en medio siempre de la noche resultó para Larregla una caminata a través de los campos de la poesía y del bien estar.

Ya tenemos a Larregla en Pamplona. Mañana en el teatro Gayarre el insigne Académico arrancará al piano torrentes de notas, hará brotar del teclado raudales de preciosas armonías, notas y armonías que antes arrancó del seno prodigioso y fecundo de la naturaleza para producir grandes emociones después de haberlas pasado por el delicado tamiz de su esquisito sentimiento.

Sea bienvenido el gran músico.

GARCILASO.

Berroeta

El día 23 del corriente se celebraron los exámenes de la escuela pública de ambos sexos de este lugar y su agregado de Añoz siendo presididos por una comisión de la Junta local del valle de Baztan compuesta de los señores don Pedro Garaycochea teniente de alcalde de este Ayuntamiento, señor juez municipal y don Evencio Iñarra médico titular de Elizondo, habiendo sido acompañados por varios señores de este lugar y por el señor médico de Añoz don Tiburcio Echandi, quienes quedaron altamente satisfechos del grado de instrucción que encontraron a los niños en todas las asignaturas, sobresaliendo los niños Alberto y Ana Ascobereita, Josefa Irigoyen, Francisca Iriarte, Martín Zozaya, Isidro Echeverría, Teresa y Luisa Ibarlauru, y de los niños pequeños Jesús Ascobereita y Francisco Arrastia.

También pronunciaron bonitos discursos las niñas Teresa Ibarlauru y Ana Ascobereita quienes dieron más acañe a tan solemne acto y al final nuestro digno y laborioso maestro don Higinio Ibarlauru dirigió la palabra haciendo ver a los señores de la Junta local los grandes inconvenientes que tiene el local escuela que hoy existe, por su poca capacidad é interesante al mismo tiempo para que intercedan con el Ayuntamiento del valle para la construcción del nuevo edificio que está en proyecto.

Al final de los exámenes fué muy felicitado el profesor, por los adelantos de los niños, distribuyéndose bonitos premios.

Hoy ha tenido lugar una misa de rogativa, para impetrar del Altísimo la tan deseada lluvia, pues ha un mes que no ha llovido una gota, y los campos se resentían bastante por la pertinaz sequía.

El corresponsal.
23 Junio 1906.

LA GACETA

La recibida ayer publica las disposiciones siguientes:
PRESIDENCIA.—Real decreto disponiéndose se tributen al cadáver de don Juan Manuel Sánchez y Gutiérrez de Castro, duque de Almodovar el R. D. los honores fúnebres que la Ordenanza señala para el capitán general de Ejército que muere en plaza con mando en jefe.
—Otros resolutorios de competencias de jurisdicción.
—Real orden disponiéndose se encargue internamente del despacho del ministerio de Estado al Sr. subsecretario de dicho departamento.

GRACIA Y JUSTICIA.—Proyecto de ley de Enjuiciamiento civil.
GOBERNACIÓN.—Concurso para proveer la jefatura de cuentas de la Diputación de Granada.

EN EL JUEGO NUEVO

El partido de anteaayer despertó gran interés entre los aficionados.

Después de algun tiempo de no figurar en las *combinas* del Juego Nuevo, salió de nuevo a la cancha el fuerte Astiz, y eso constituía un buen aliciente.

La cátedra sufrió un tremendo descalabro; acaso por fiar demasiado en la fuerza de un bando como el que constituían Astiz é Iñarriz, sintieron en cuenta la gran habilidad é inteligencia de Mardura, que ayer estuvo como pocas veces lo hemos visto, alargó extraordinariamente cuando convenia, y dominando por completo a Iñarriz en los primeros cuadros.

Correspondió el saque a los azules Iñarriz y Astiz, apuntándose el primer juego los colorados Mardura y Florjuntino Murillo.

La cátedra, que antes de empezar el partido ofreció momio por los azules, tuvo que hacer muchas evoluciones para atenuar los efectos de la derrota a Mardura, como hemos dicho, corresponde el primer puesto en la jornada de ayer.

Astiz, trabajador é infatigable, pero como Iñarriz estaba desgraciado y atareado por Vicente, su esfuerzo no pudo en modo alguno conducirle a la victoria.

Florentino Murillo, muy seguro y muy vigoroso.

Los azules llegaron al juego 10, á que era el partido, cuando solo tenían cuatro sus valientes contrarios.

En el frontón un lleno.

Mendigorría

Ha terminado la siega de las cebadas con una regular cosecha, comparada con la que prometían en el mes de Mayo, debida indudablemente esta diferencia a los excesivos calores de principios de Junio (36° a la sombra). El máximo de jornal á seco, se ha pagado á cuatro pesetas; se ha segado la mayor parte de las cebadas, á destajo y á seco, de 2,50 á 2,75 pesetas la robada. También se está segando alguna pieza de trigo catalán.

Los ingertos salen bastante bien.

Se está celebrando diariamente la función al Sagrado Corazón de Jesús, con buena concurrencia de fieles.

El corresponsal.
22 Junio 1906.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
Sumarios
Pamplona.—Contra C. E., por lesiones. Id.—Por amenazas, sin procesado. Id.—Por amenazas y disparo, id. Id.—Por muerte accidental, id.
Estella.—Contra C. I., por disparo y lesiones. Id.—contra M. G., por homicidio por imprudencia.
Tafalla.—Por muerte por accidente, sin procesado.
Tudela.—Por insultos y amenazas, id.
Señalamiento
Estella.—Juicio oral contra Emiliano Marin, por disparo de arma de fuego. Defensor señor León; prestarán declaración 2 testigos.

En el Instituto

Resultado de los exámenes celebrados ayer en este centro docente:
Gramática castellana 1.º.—Notables 3, aprobados 1.
Gramática castellana (ampliación).—Aprobados 3.
Lengua francesa, primer curso.—Sobresaliente.—Don Florencio Meza y Ocio.
Notables 7, aprobados 7.
Algebra y Trigonometría, Notable 1.
Nuestra enhorabuena á los alumnos cuyos nombres publicamos.

Información telefónica

DEL DOMINGO
Madrid 24 (10,15 noche).
El nuevo ministro
—Asegúrase, con bastante fundamento que el señor Navarro Reverter sustituirá al duque de Almodovar en el ministerio de Estado.
También se afirma que el señor Perez Caballero será nombrado embajador de España en el Quirinal.
Pasado el novenario de la muerte del duque, se enviarán dichos nombramientos a la firma del Rey.
La asamblea de Jumilla
Noticias recibidas de Jumilla dan cuenta de haberse celebrado brillantemente el acto de clausura de la asamblea agrícola de Jumilla.
El señor Canalejas pronunció en dicho acto un hermoso discurso enalteciendo la riqueza de nuestro suelo y encomiando la

necesidad de la repetición de actos importantes en beneficio de los vitalísimos intereses agrarios.
A propuesta del citado señor Canalejas la asamblea acordó pedir al señor Gasset que organice en Alicante un Congreso de la Federación agrícola.

El señor Moret ha felicitado telegráficamente al señor Canalejas por su hermoso discurso en defensa de la agricultura.

Nota política
Carece de interés, pues la vida política se halla hoy en poco menos que en suspenso en Madrid.

El subsecretario de Gobernación señor Aura-Bornat, nos ha manifestado que ayer fué llevado a La Granja el decreto nombrando al señor Merino, Gobernador del Banco, y que el martes tomará posesión de dicho cargo.

También ha confirmado la noticia de que á últimos de Junio regresará don Alfonso á Madrid, celebrándose un Consejo de ministros que revestirá importancia, por solucionarse en él la cuestión política.

Después, á primeros de Julio, marcharán los Reyes á San Sebastian é Isla de Wight, asistiendo don Alfonso á dos grandes conciertos en Escocia.

La Corte regresará á Madrid en los primeros días del mes de Septiembre, algo antes de lo que en otras ocasiones lo ha verificado.

Entierro de Almodovar
En estos momentos (6 tarde) se está verificando el traslado del cadáver del duque de Almodovar desde la casa mortuoria á la estación del Mediodía, para recibir cristiana sepultura en Córdoba, en el panteón que la familia posee en la capital andaluza.

Asisten al acto representantes de la real casa, el Gobierno, elementos oficiales y gran número de amigos políticos y particulares del finado.

Ampliando los detalles que ya hemos dado respecto al entierro del cadáver del duque de Almodovar, diremos á ustedes lo siguiente:

El cadáver fué bajado á hombros de los señores Perez Caballero, hermanos Gamoneda, Berceñati, Herrera y Lopez Ferrer. El féretro, que era de caoba con preciosos adornos de plata fué colocado en un coche estufa á la Federica, arrastrado por ocho caballos.

Sobre el féretro iban muchas coronas donadas por distintas personalidades, y entre ellas una muy hermosa del Cuerpo diplomático.

Presidían el duelo SS. AA. RR. los Infantes D. Carlos y D. Fernando, el marqués de Aguilar de Campó en representación de la Reina madre, el señor Coello en representación de la Infanta D.ª Isabel, el Gobierno en pleno, menos los ministros señores Laque y Quiroga Ballesteros, el marqués de Hoyos, hijo político del duque y todo el cuerpo diplomático.

El cortejo fúnebre era lucidísimo y estaba formado por las más distinguidas personalidades de la política y de las letras.

Podíamos citar nombres, pero no acabaríamos nunca.

Baste decir que formaban en el cortejo fúnebre todos los liberales y todos los conservadores, al frente de estos últimos su ilustre jefe señor Manra.

En la Puerta de Atocha detúvose un momento la comitiva y se cantó un responso. Acompañan al cadáver hasta Córdoba don Manuel Diaz, el señor Gamoneda y el marqués de Hoyos.

Antes de partir el tren el Nuncio cantó un responso y dió la bendición.

Los toros
La corrida de toros celebrada hoy no merece los honores de que demos de ella noticia.

La acción no ha quedado satisfecha.

La huelga de panaderos
El conflicto creado por los obreros y los patronos panaderos parece que será solucionado dentro de pocos días, pues los patronos han abandonado ya su parapeto de intransigencia y están dispuestos a ceder en algunos puntos importantes.

Decretos
Uno de estos días serán enviados á la Granja para que los firme el Rey los decretos siguientes:

Uno nombrando al general Aguilar, vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.
Y otro designando al coronel señor Robles para el mando del Regimiento de San Quintín.

La estufa del Cantinero
Para mañana está señalada la vista de la causa famosa del Cantinero que se ha suspendido ya varias veces por distintas causas.

Recepción
En la Academia de Medicina ha sido recibido hoy el doctor Cisneros, que ha leído un magnífico discurso.

Le ha contestado con otro también muy brillante el doctor España.

En La Granja
Los Reyes han oído la misa que ha celebrado el Obispo de Segovia.

Mañana se celebrará el anunciado banquete de autoridades.

El viernes irán los Reyes á Segovia y presidirán una corrida de toros que se celebrará con motivo de las fiestas de San Juan y San Pedro, patronos del pueblo.

El general Laque
El ministro de la Guerra llegó á Avila, siendo recibido entusiastamente por numerosas comisiones militares y civiles y por el pueblo.
El ministro visitó la Academia de Administración Militar.
A las siete de la tarde salió el general Laque para Asturias.

DE PROVINCIAS
Barcelona.—Puede darse por fracasada la huelga de cocheros.
A pesar de los augurios de ayer, hoy solo

han holgado los dependientes de una cochería

Barcelona.—Continúa la huelga iniciada por los trabajadores de varias fábricas de Manresa.

Hasta ahora la intransigencia de los patronos ha dificultado toda solución. El Gobernador civil al dar cuenta del estado de la huelga al ministro ha dicho que respondía del orden.

Giron.—Después de la conferencia telegráfica celebrada entre don Eleuterio Delgado y el ministro de Hacienda, se cree apaciguada la agitación que existía entre las cigarreras de esta ciudad.

Almería.—En una mina de un pueblo inmediato se ha hundido una galería, quedando sepultados en los escombros seis obreros.

Ha sido sacado un cadáver. Ignórase si los demás sepultados están vivos o muertos.

Barcelona.—Los dependientes de comercio han conseguido que hoy cumplieren la ley del descanso dominical los comercios todos.

MENCHETA.

LOS VINOS AMARGOS

La enfermedad del amargo se desarrolla principalmente en los vinos que se conservan por algunos años, esto es, los vinos finos. Los vinos ordinarios, por el contrario, como se consumen pronto, no están tan expuestos a esta alteración.

Se observa alguna vez, sin embargo, en los vinos nuevos, después de un trasiego en contacto del aire, un sabor amargo que es siempre pasajero y debido a un principio de oxidación.

Cuando esta enfermedad es originada por los microbios, sólo ataca a los vinos viejos y los fermentos están constituidos por largos filamentos redondeados.

Los principales fenómenos que se observan, son: la decoloración casi completa del vino, la descomposición de la glucosa, la producción de ácidos fijos y la transformación de la glicerina en ácido volátiles, entre otros el ácido acético y el butírico. El tartaro y el ácido tartárico no experimentan ninguna alteración y en ello se diferencia de otras enfermedades, como son la «pousse» y la «torné».

El gusto amargo es debido a una sustancia compuesta de amoníaco y de alcoholes superiores. Se desarrolla esta enfermedad, con especialidad en los vinos pobres en ácidos y tanino. La coloración característica de los vinos enfermos es la de la película de cebolla.

Cuando el sabor del líquido es poco perceptible, puede corregirse con la simple adición de un producto tanífero y una corta cantidad de ácido tartárico. Si el sabor es muy pronunciado el anterior tratamiento resulta insuficiente, y en este último caso se recomienda el hacer pasar el vino sobre heces frescas. Como complemento de todos estos tratamientos debe practicarse la pasterización.

En el segundo tratamiento, en lugar de practicar un simple paso del vino sobre las heces, resulta más conveniente combinar su acción con una nueva fermentación que puede provocarse con la sola adición de azúcar.

Una vez que la fermentación ha terminado, el vino recupera su color primitivo, encontrándose en condiciones de ser trasgado a otros toneles y practicar una clarificación.

En el caso de no disponerse, por el momento, de heces frescas, podrán emplearse con ventaja las «levaduras seleccionadas» de buena calidad que puede proporcionar el comercio francés.

LUIS ARIZMENDI.

Cette 23 de Junio de 1906.

CORAZÓN SANTO, TÚ REINARÁS

Con indecible pena vimos hace pocos días en un periódico madrileño un artículo dedicado (parecerá increíble) a combatir y ridiculizar el culto al Sagrado Corazón de Jesús.

¿Que cuál periódico ha tenido tan infernal osadía? Pues el mismo que ha defendido de las generales censuras el proceder de Nakens con Morrales: El País.

Pero con placer también inmenso vemos que contra los esfuerzos del demonio la salvadora devoción mencionada va en aumento en España, cumpliéndose la divina profecía; y experimentamos un gozo especial, al observar el incremento de la misma en Navarra, singularmente en Pamplona.

De ello son nuestras y testimonios los cultos que durante todo el mes se vienen celebrando en distintas iglesias, y especialmente las de San Agustín y Santo Domingo, en las cuales existen Centros del Apostolado.

En el segundo de dichos templos se celebraron anteayer hermosas funciones, análogas a las celebradas en el primero el viernes, comenzando con una muy numerosa Comunidad general de asociados.

El templo estaba suntuosamente adornado e iluminado, y a las diez y media comenzó la Misa solemne, con una concurrencia tan devota como numerosa.

En esa función el R. P. Antonio de la Rúa, jesuita que expone la divina palabra en el novenario que se está celebrando en la misma iglesia, pronunció un discurso muy notable sobre las enseñanzas que en cuanto a los principales dogmas y verdades morales de la Religión Católica se encuentran en la contemplación del Sagrado Corazón de Jesús.

Después de la Misa los asociados tomaron por coros en la vela al Santísimo hasta las cuatro y media de la tarde, hora en que se celebró otra función no menos brillante y solemne, terminando con la Reserva.

En seguida salió del templo la procesión, que resultó un acto grandioso y edificante, conduciendo por gran parte de la ciudad la sagrada efigie y entonando las letrillas y plegarias al Sagrado Corazón.

El acto fue presidido por el señor Obispo de la diócesis y presenciado por un gentío en todo el largo trayecto, cuyos edificios estaban adornados con colgaduras.

Ya en el templo la comitiva, el celosísimo Prelado le dirigió su autorizada y elocuente palabra, exponiendo la alta significación del magnífico acto que acababa de celebrarse, e inculcando la necesidad de vivir de la Fé, la Esperanza y la Caridad.

En todas las solemnidades la capilla dirigida por los señores Isturiz y Zarranz, ejecutó brillantemente composiciones exco-

gidas. De todo ello queda muy grato recuerdo, con el eco, aún resonante, de aquellos coros de centenares de voces que repitían por las calles: Corazón Santo, Tú reinarás, etc.

GACETILLAS

Con el fin de que se sepa con seguridad de cuántos niños se disponen para la formación del Batallón Infantil de Marina, organizado por la Prensa, la comisión ruega encarecidamente a todos los padres se den prisa en la confección del traje de marinerito ó de oficial, para que los niños se presenten el día de San Pedro, 29 del corriente mes, uniformados, entendiéndose que el que así no lo haga, renuncia a su puesto en el referido Batallón Infantil.

El comandante de Caballería don Fructuoso Hualde Zozaya ha sido destinado del 13º depósito de reserva a excedente en la séptima región y los primeros tenientes de la misma arma don Ezequiel Lope y don José Granados al de Cazadores de Almansa y al de Lanceiros del Rey respectivamente.

Nuestro distinguido amigo el ex-alcalde de Pamplona don Salvador Ferrer ha salido de Madrid para San Sebastian donde pasará el verano en su «Villa María» de Ategorrieta, con su familia.

La Sala de lo criminal del Tribunal Supremo ha tenido por desestimado el recurso de casación interpuesto por Martina María Mendez, contra la sentencia de esta Audiencia, por la que se condenó a la misma por lesiones graves inferidas a una vecina de Andosilla.

Ya se ven por Pamplona algunos forasteros que vienen a pasar las fiestas de San Fermín.

Sean bien venidos.

De nuestro estimado é ilustrado corresponsal en Lerín: «Se está dando fin á la siega de cebadas de secano casi sin darnos cuenta, por la mucha abundancia de máquinas de segar de todas clases que se encuentran en ésta, pudiendo casi decir que rara es la casa donde no hay alguna.

He visto con gran impresión la nueva plaga presentada en las vides, pues en esta no hace falta, que bastante castigadas se ven efecto de la gran sequía, habiéndose resentido mucho, hasta el punto de haberses secado varios plantados nuevos».

El gobernador civil ha dictado una circular en la que se ordena que por las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, se pase diariamente a la Inspección de vigilancia una nota de todos los viajeros que entren y salgan de esta ciudad.

El gobernador está dispuesto a imponer fuertes multas á los que contravengan lo mandado.

Un amigo nuestro nos ha hecho ver que sería de muy buen efecto el que se colocara en el kiosko de la Plaza del Castillo una especie de lámpara central, una araña con varias luces eléctricas, aparato que adornaría mucho el kiosko y que además prestaría un gran servicio á los músicos hoy condenados á tener una luz pobrísima.

En todas las capitales de la región vense los kioskos muy alumbrados, y en tiempo de fiestas aumentan el raudal luminoso para que el efecto sea digno de las fiestas.

¿Hace, señor Alcalde?

El gobernador civil encarga á los alcaldes que se abstengan de certificar que las madrillas, chipas ó lampreas, etcétera, destinadas á la venta han sido cogidas con caña ó anzuelo, mientras no les conste esto de manera cierta y positiva.

Ha sido nombrado por R. O. músico mayor del Regimiento de Tarifa el inteligente músico de primera del Regimiento Infantería de América don Manuel Aroca Armona.

Los muchos méritos del señor Aroca han sido justamente premiados con la conquista de este nombramiento, y por ello le enviamos nuestra afectuosa felicitación.

El castillo real de Olite recibirá hoy una visita que le agradará si es que á un castillo le puede agradar algo.

La expedición está compuesta de las distinguidas señoras y bellas señoritas de Aranzadi, Baleztena, Arraiza, Lazcano, Jaurrieta, García Mina, Lipuzcoa, Hormaeche, Iñarra, Celada, Faure Sanjulian, Erviti y Lagarde.

Varios distinguidos jóvenes constituirán la representación del sexo fuerte.

De Olite regresarán á Tafalla, y en esta ciudad se detendrán para merear en la huerta del señor Astrain.

Deseamos á los excursionistas una tarde agradable.

Mañana miércoles á las ocho y media de la mañana, se verificarán en este Instituto los ejercicios de reválida, para maestros de primera enseñanza elemental; y pasado mañana, á las cuatro de la tarde, darán principio los de grado de bachiller.

Como pueden ver nuestros lectores en la sección telefónica de este número, la colonia navarra de Bilbao va á celebrar con entusiasmo y discreción la fiesta del glorioso Patron de Navarra San Fermín, y en la función religiosa hará el panegirico el erudito y elocuente dominico navarro R. P. Roberto Redal, profesor del Colegio del Vergara.

El citado religioso es un querido amigo nuestro, muy estimado en Pamplona, de cuantos le conocen, pues aquí residió haciendo sus primeros estudios en el Seminario Conciliar.

Para las trilladoras á vapor el mejor carbón es el que puede suministrarse el representante en Pamplona MODESTO UTRAY.

Ayer llegó á Pamplona nuestro distinguido y querido amigo don Federico Montaner, jefe de la zona de Tafalla. Sea bien venido.

En las fondas de Pamplona se advierte mucho pedido de habitaciones para las próximas fiestas.

De Zaragoza ha llegado á esta ciudad, con dirección á la montaña, la familia de nuestro querido amigo el director de «La Actividad», don Cayetano Lاپوۋا.

En la casa parroquial de Gurralda unos salvajes colocaron un petardo de dinamita que causó grandes destrozos.

Se ignora quienes han sido los dinamiteros de Gurralda.

Las autoridades los buscan. En la casa del vecino de Lumbier don Julián Fernandez se declaró un violento incendio, que consumió parte del tejado.

De Zaragoza han marchado á Francia donde pasarán una temporada nuestro distinguido amigo don Severino Fernandez y su distinguida esposa. Les deseamos una temporada agradable.

Procedente de Madrid donde ha pasado una larga temporada ha regresado á esta ciudad la bella y gentil señorita Coralí Mangado, en compañía de la distinguida señora doña Pilar Robledo. Sean bien venidas.

Como verán nuestros lectores por la conferencia de Madrid, se indica á don Joaquín María Gastón para director general de Penales.

Celebraremos que se confirme la noticia.

Hemos oído que tal vez muy pronto se llegue á un acuerdo entre el valle de Salazar y la Sociedad que quiere explotar el monte Irati.

En bien de todos, deseamos que se confirme este rumor.

Dicen de Gallipienzo que un niño de once años llamado Nicolás Jáuregui se fué á bañar al río y se ahogó.

Con motivo del sexto aniversario del fallecimiento de nuestro convecino y querido amigo don José Labastida y Erasun, podrán aplicarse por el eterno descanso de su alma todas las Misas que se celebran mañana miércoles en las cinco parroquias de esta capital y en la iglesia de los PP. Carmelitas.

Anteayer domingo, se celebraron en el Teatro Gayarre los exámenes de música de las alumnas de la escuela municipal.

Tanto las alumnas de solfeo, como las de piano, dieron pruebas de haber aprovechado por completo el curso.

Después de celebrados los exámenes varias niñas, acompañadas de las demás, cantaron varias romanzas y coros de zarzuelas, siendo justamente muy aplaudidas.

Al terminar se repartió entre las examinadas cucuruchos de dulces.

La concurrencia, muy numerosa, salió complacida de los exámenes de música.

Destinos militares.—Capitanes: D. Juan Herrá Peredo, del regimiento de Valencia al de la Constitución; don Luis de la Gandara Marsella, del batallón segunda reserva de Burgos al regimiento de América; don Leopoldo Bejarano Lozano, del regimiento de América á la zona de Burgos; don Carmelo García Conde, regimiento de América á primer ayudante de la plaza de Pamplona; don Dario de Los-arcos, de la caja recluta de Algeciras al regimiento de América y don Leopoldo Martiengo Reinaldo, del regimiento de América á la caja de recluta de Cuenca.

Comunican de San Adrián que de la habitación del vecino de dicha villa don Felipe Sanchez, le han sido sustraídas 130 pesetas que tenía guardadas en un ropero de su dormitorio.

Como presunto autor ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado un criado de dicho señor.

Según nos dicen, en la Fuente del Hierro se ha hecho el arreglo cuya necesidad expusimos hace días al señor alcalde.

Aunque, confiando en ello, anticipemos nuestro agradecimiento al señor alcalde hoy se lo reiteramos en nuestro nombre y en el de las personas que deseaban dicho necesario arreglo.

Nuestro ilustre paisano el Excmo. Señor ministro de Instrucción pública y Bellas artes don Alejandro Sanmartín, ha contestado á la Diputación expresando el profundo reconocimiento que embarga su alma por la muestra de afecto que le dispensó, con el acuerdo lisonjero tomado por la Corporación provincial, de felicitarle por su nombramiento; correspondiendo á esa muestra de afecto,—dice el señor Sanmartín—con todo el mio, como hijo amatísimo que soy de esa hermosa región navarra.

Ayer á las ocho de la mañana contrajo matrimonio en la parroquia de San Juan Bautista, el maquinista de la Diputación don Juan Sanchez con la simpática joven Basilia Ciriza.

Los recién casados salieron para San Sebastian y otros puntos, donde pasarán la luna de miel, que deseamos no se les acabe nunca.

En la cárcel correccional de Estella han ingresado á cumplir condena los siguientes penados condenados por la Sala de lo criminal de esta Audiencia, Agapito García é Hipólito Vicente Ochoa, por lesiones; Santiago Ecay y Conrado Paularena, por hurto; Antonio Dublin, por disparo y lesiones; Gregorio Lopez, Claudio Gurpegi, Escorialístico Hermoso, Silverio Basarte y Santos Urra, por desorden público y daños.

En una heredad propiedad de un vecino de Miranda de Arga se prendió fuego á varias mieses que por allí había.

Hasta la fecha se desconoce el origen del siniestro si bien se cree que habrá sido á mano airada.

El Juzgado entiende en el asunto.

El ingeniero director del servicio de Agricultura de la Diputación, don Nicolás García de los Salmones, ha presentado á dicha Corporación un informe del resultado de la inspección del viñedo de Cintruénigo.

En su vista, la Diputación ha dis-

puesto que inmediatamente se publique el informe citado para conocimiento de los agricultores.

La comisión de periodistas que fué á elegir los novillos que se han de lidiar por los chicos de la prensa, ha regresado á esta ciudad después de cumplir su desapasionada misión.

Aunque el deseo de todos hubiera sido que los toreros fueran de la ganadería del Excmo. Sr. Conde de Espoz y Mina, no ha podido ser, y se han elegido de la acreditada ganadería del señor Alaiza.

Los becerros escogidos son los siguientes:

- 1.º «Verdugo».—Retinto, ojalao.
2.º «Doctor».—Negro liston.
3.º «Perdiguero».—Colorao caribello.
4.º «Renegón».—Colorao.

Los chicos según las impresiones de nuestros queridos compañeros, son buenos mozos, bien armados y sobre todo de muchas carnes, dada la abundancia de pastos que habido este año.

No hay que decir que como quiera que los chicos se las traen, seguramente darán mucho juego.

Tendremos al corriente de nuestros lectores del estado de crecimiento de los distinguidos astados.

En el Teatro Esclava sigue representando bonitas zarzuelas la compañía que dirige el señor Banquells.

El público que asiste á dichas funciones premia con nutridos aplausos la labor de los artistas de la compañía, que se esmeran por agradar al público, aunque este no corresponde como debía á los sacrificios de los artistas y de la empresa.

Agricultores! No confundirse. Las famosas segadoras americanas «Plano» son las mejores del mundo, las más modernas.

Su maravilloso atador «Jones» ha hecho 391.000 gavillas sin fallar una sola vez.

No comprar otros sistemas, sin ver «La Plano». Unico puntode venta.—Fundición Arrieta.—Pamplona.— 16

Dicen algunos periódicos que existe una nueva falsificación de billetes del Banco de España de 50 pesetas, y que se diferencian de los legítimos en que en

el anverso aparece el busto de Velázquez completamente borrado, la cabellera no llega á la gorguera, notándose, además, en la cara pequeñas y numerosas manchas, que en los verdaderos no existen.

La mascarilla que se ve al trasluz resulta una mancha, sin detalle en los contornos de la cara y peinado.

El 5 y el 0, donde dice 50 pesetas, están hechos igualmente con menos cuidado, y la figura del reverso, que representa la fragua de Vulcano, resulta dibujada con mucha imperfección; cosa que no sucede con los legítimos.

La tinta es también en los falsos de un color mucho más subido que en los verdaderos; pero la diferencia más notable está en el papel, que es mucho más basto y más moreno.

Nuestro amigo y paisano don José Irigoien y Orcaín nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Recien llegado de Irurzun y San Sebastian, la estancia del señor Irigoien en Pamplona será rápida, de pocos días, obediendo su llegada á presentar á su antigua clientela el precioso muestrario de tejidos adquirido en Paris, á unos precios extraordinariamente económicos

Si sus apreciables colegas en el comercio de tejidos de Pamplona quieren asociarse; para adquirir, en compra, la partida de 500 piezas que se propone vender en la región vasco-navarra, le será muy grato entrar en negociaciones antes de proceder á la venta al detall.»

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Agente marítimo, «La Bandera». Tripladora Babuena; Venta de lana, Nodriaza, Zarauz, Yrazu y Compañía, Arriendo de hierbas, Venta de vacas, Callicida.—Pomada Martínez, Carneros grdos, Casa de Baños, Hielo artificial, A los quintos de 1905; Para el verano, Venta de vacas, Automóviles, Rlorrio, Ubarrechea y C.ª, Se vende ó se alquila, ¿Quién será el que construye? Fábrica de cerveza, Venta de carro, Venta de ganado lanar.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 25 (8 noche).

El estado de los campos

Entre la gente del campo preocupa muchísimo la sequía que sienten los campos.

Donde más se deja sentir la falta de agua es en el valle de Zuya, donde como en otras partes se esperaba una buena cosecha y por la causa citada se teme no se confirmen los pronósticos.

En varios puntos de la región salen procesiones en rogativa pidiendo que llueva.

Lo de las corridas de feria

Se asegura que si fracasara la idea de dar las corridas de toros de feria por una empresa de la localidad, será muy probable se encargue de celebrarlas una empresa de Bilbao, sin que para eso exija subvención alguna.

Como puede ver, dentro de poco más de un mes son las fiestas en esta capital y aún no sabemos si van ó no á celebrarse corridas.

De regreso

Mañana llegará á esta población la comisión de la Diputación que fué á Madrid, en unión de los demás comisionados de las Diputaciones vascas, á tratar del asunto surgido entre la Diputación y gobernador de Vizcaya con motivo del mérito titular de Elanchove.

Aún no sabemos la solución que ha recaído en este comentado asunto.

Una subvención

En la próxima sesión que celebre nuestro Ayuntamiento se presentará una moción encaminada á conceder una subvención, con destino á las obras del ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro, en el trozo comprendido entre esta capital y Los Mártires.

Con idéntico fin celebrará la Diputación una sesión extraordinaria.

El tiempo

Aunque ayer hizo un tiempo muy fresco, hoy ha vuelto el calor á apretar de firme.

Los paseos se ven muy concurridos.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 25 (10,10, noche.)

Bolsa

Banco de Vitoria, sin cambio. Id. de Vizcaya, 216. Id. de Guipuzcoa, 180. Polar, 90. Aurora, sin cambio. Explosivos, 280. Resinera, 164.

Cambios

Paris, 9,87. Londres, 27,64.

Los navarros en Bilbao

Como estaba anunciado, los navarros residentes en esta villa celebraron ayer una reunión para acordar los festejos con que han de solemnizar la fiesta de su Patrono San Fermín.

De esa reunión hubiera dado á ustedes anoche noticia detallada, si hubiera de publicarse hoy El Eco; pero aho-

ra la omiso, porque puedan ustedes encontrarla en los periódicos bilbaínos de esta mañana.

(Efectivamente, en uno de ellos leemos lo siguiente:

«A las diez y media de la mañana se reunió ayer en el circo del Ensanche, la colonia navarra, con el fin de tratar del programa que con motivo de las fiestas de San Fermín, han de llevar á cabo en esta villa.

Con buen número de asistentes y bajo la presidencia de don Luis Aguirre, presidente de la colonia, se acordó:

- 1.º Dar un voto de gracias á D. Roque García por los beneficios que á la colonia dispensa.
2.º Aprobar el programa, que es el siguiente:

En la noche del día 6 de Julio, víspera de San Fermín, gran retreta por los tamborileros, que recorrerán las calles.

El día 7, de madrugada, diana; á las nueve se reunirán los navarros en el local de la Asociación de almacenistas de vinos de la calle de la Torre, y precedidos de los gigantes y cabezudos de esta villa, se dirigirán á San Vicente de Albia, de donde partirá la procesión, y despues se celebrará la función religiosa, en la que dirá el sermón un padre dominico de la Orden de predicadores.

A las doce y media, banquete en el restaurat Torrónegui. Y á las tres y media, función teatral en el Circo, en donde un cuadro de aficionados del Patronato de Obreros, representará un juguete titulado «Robo y envenenamiento» y despues un pasatiempo de un socio de la colonia que se titula «¿¿¿Que vienen!!!»

Despues se sorteará un cuadro de San Fermín pintado al óleo; habrá cantos de jota y un concurso de bailarros, con premios de 10, 15 y 25 pesetas.

En la plaza de Albia se elevará un globo, se estrenará la bandera de la sociedad, (que es una verdadera obra de arte, debido el proyecto al laureado dibujante señor Navarro Allué (don Emilio), y bordada por la notable profesora de labores señorita Rosa Rodríguez de Quijano), y luego de la función del Circo habrá baile hasta el anochecer.»

El orador sagrado (añadido nuestro corresponsal) encargado del panegirico de San Fermín en la función del día 7, es el R. P. Roberto Redal, dominico navarro, profesor del Real Seminario de Vergara.

Concierto

El día 2 de Julio próximo se celebrará en el local de «La Filarmónica» un concierto que dispone el Orfeón Bilbaíno en obsequio á sus socios y á las familias de éstos.

Desgracia... cómica

En Orduña se celebró ayer la fiesta de San Juan con mucha animación, como todos los años, no registrándose más que un incidente en que se juntó lo cómico con lo trágico.

Un vecino se hallaba en la vía pública en tal estado de embriaguez, que otros consideraron prudente retirarlo y lo metieron en su casa.

El beodo mal avenido con aquel encierro, salió á un balcón y dirigió la palabra á un numeroso grupo que estaba en la calle, con tal entusiasmo y energía, que rompiendo el balcón de madera, cayó á la calle sufriendo heridas graves.

Felicitaciones

El Ayuntamiento de Azpeitia ha dirigido á la Diputación de Vizcaya una

comunicación en que la felicita por la actitud firme con que defiende el derecho de los Ayuntamientos acerca del nombramiento de médicos titulares.

A su vez el presidente de la Asociación de médicos de la provincia ha felicitado al gobernador por su conducta en el mismo asunto.

Los bizkaytarras

Esta mañana se ha dicho que el concejal nacionalista Latorre había pedido licencia para ausentarse por más de ocho días, rumor que ha sido confirmado en la Casa de Ayuntamiento.

Después se ha dicho que el paso dado por el citado concejal está relacionado con la discusión surgida entre los nacionalistas.

Al tratarse de la redacción del programa del partido, los del grupo representado por el semanario «Euskalduna» presentaron unas bases más «radicales, racionales y de resultados positivos, al paso que los del semanario «Aberri» formularon otras de rigurosa intransigencia.

Se cree que se disgregarán unos de otros, quedando los intransigentes en minoría.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 25 (6 tarde.)

Para Pamplona

La Gaceta de hoy publica una disposición por la cual se declara no haber lugar al recurso interpuesto contra un acuerdo de la Diputación foral y provincial de Navarra, de fecha 14 Mayo de 1904.

Dicho acuerdo refiriéndose a la subsistencia de una foranía en Iturgoyen reclamada por varios vecinos, y a cuyo disfrute se opone la Ocenca de dicho pueblo.

El automóvil de don Carlos

Esta tarde ha ocurrido un incidente que pudo tener fatales consecuencias para S. A. el Príncipe viudo de Asturias.

Salió el príncipe de Madrid en su automóvil acompañado del marqués de Mesa de Asta, ayudante de don Carlos.

El objeto de la excursión era ir a La Granja con objeto de despedirse del Carlos de don Alfonso antes de emprender sus viajes de verano.

Al llegar el auto cerca de las Rozas, el infante dispúose a encender un cigarrillo con auxilio de una fosforera de mecha, para lo cual tuvo que abandonar un momento la manivela con que dirigía la marcha del auto.

La excesiva velocidad que el vehículo llevaba hizo que el coche llegase a una curva de la carretera, antes de lo que don Carlos había sospechado.

Al darse cuenta de ello el marqués de Mesa de Asta, y viendo a don Carlos ocupado aún en encender el cigarro, puso las manos en el volante con objeto de imprimirle el movimiento que la maniobra requería, pero, no familiarizado el marqués en el manejo del automóvil viró con demasiada rapidez, yendo el coche a volcar en la cuneta de la carretera.

La caída fué violentísima, el coche sufrió importantes averías, entre ellas la rotura de los neumáticos.

Don Carlos resultó milagrosamente ileso. No así, por desgracia, el marqués de Mesa de Asta, que resultó con heridas en un hombro.

En otro automóvil regresaron a Madrid los ilustrados viajeros, dirigiéndose a Palacio, donde el médico del infante prestó en seguida los auxilios que requería el estado del marqués que creese no es de gravedad.

Desde el regio alcazar fué telefonada la noticia a don Alfonso.

Banquete a Querol

Se ha celebrado en Madrid el banquete en obsequio del eminente escultor Querol.

Al acto han asistido muchos ilustres políticos y literatos.

Ocupaban la presidencia los señores Canalejas, Burell, San Martín, marqués del Vadillo, Aguilera, Perez Galdós, Hinojosa y otros.

Hubo brindis muy elocuentes destacándose por su elocuencia de los señores San Martín, Canalejas, Aguilera y Nogales.

También brindaron Mazzantini y Joaquín Dicenta.

Poco antes de terminar el banquete, Mazzantini dió lectura de un mensaje de gran número de vecinos del distrito donde se halla enclavado el Paseo del Cisne, proponiendo que a dicha vía se le denominase en lo sucesivo con el nombre de Paseo de Querol.

La proposición fué acogida con gran entusiasmo por los comensales, siendo probable que en la primera sesión que el Ayuntamiento celebre se tome el acuerdo de referencia.

Por la ganadería

El señor Labra ha visitado esta mañana al señor Moret con objeto de solicitar del Gobierno la implantación de acuerdos favorables a la ganadería de Galicia y Asturias.

También pidió el señor Labra al Presidente del Consejo que se conceda a las sociedades Económicas y Cámaras de Comercio, representación en los Institutos comerciales y agrícolas.

Nota política

Tuvimos ocasión de hablar unos momentos con el señor Labra a quien hubimos de dirigir algunas preguntas relacionadas con la actual situación política.

Dijonos el antiguo diputado autonomista que ignora el programa que se propone desarrollar el Gobierno. Eso en cuanto a lo ministerial se refiere; por lo que toca al partido republicano dijo que no había aun un criterio determinado y que para fijar la actitud del partido ante las próximas luchas políticas se celebraría en breve una

importante reunión en el domicilio del señor Salmerón.

Hoy, como en los demás días anteriores, ha sido también muy grande la afluencia de diputados al ministerio de la Gobernación.

Don Melquíades Alvarez y algún otro diputado republicano han visitado también al señor Quiroga Ballesteros.

Las obras de Cádiz

El señor Moret ha visitado hoy al señor Moret para tratar algunos detalles relacionados con la subasta para las obras del puerto de Cádiz.

Parece ser que de la construcción de los almacenes del muelle de dicha ciudad se encargará los talleres navales.

Exportación vitícola

El señor Zulueta ha visitado hoy a los señores Moret y ministro de Hacienda, para suplicarles se interesen en la adopción de medidas para favorecer la exportación de nuestros vinos.

Varias noticias

Hoy han sido devueltos a Madrid, de la Granja, los decretos de Marina últimamente firmados por D. Alfonso.

Debido a las gestiones del señor Gasset, ha sido modificado el horario de los trenes gallegos conforme a algunas reclamaciones formuladas en este sentido.

Por el ministerio de Fomento se ha ordenado salga para la Rioja un ingeniero agrónomo, con encargo de estudiar la nueva plaga ó gusano que amenaza al viñedo.

El Fiscal de esta Audiencia ha denunciado el duelo llevado a cabo por los señores Bueno y director de «El Pueblo de Valencia».

También han sido denunciado a las autoridades, por los patronos panaderos, varios huelguistas que ejercían coacciones sobre los obreros contratados por aquellos.

Noticias oficiales, recibidas por el Gobierno, dicen que Alemania acepta la segunda columna de nuestros nuevos aranceles.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 25 (11 noche.)

Reunión

Bajo la presidencia del subsecretario del ministerio de Hacienda se ha reunido hoy la junta de Relaciones comerciales con objeto de cambiar impresiones acerca de las reformas arancelarias.

El Consejo de Estado

Hoy se ha reunido el Consejo de Estado bajo la presidencia del señor Moret.

De los consejeros nuevos solo asistieron los señores Pidal y Ramos Izquierdo, los cuales tomaron posesión del nuevo cargo.

La causa del «Cantiner»,

Hoy ha empezado a verse en la Audiencia la causa famosa del «Cantiner».

La sala estaba llena, porque en el público ha despertado mucho interés esta causa.

Espéranse con ansiedad las revelaciones que, según se dijo, se harán en la vista.

Terminada la prueba documental, dió comienzo la testifical, declarando varios testigos, todos los cuales, por una no muy extraña coincidencia, han cargado las responsabilidades sobre el Inspector señor Luna, ya fallecido.

Se ha terminado la sesión y se ha aplazado la vista hasta mañana.

Carece de interés hasta ahora todo cuanto se ha dicho.

Ex-ministro enfermo

Se encuentra enfermo de algun cuidado el ex-ministro de Hacienda señor Puigcerver.

La casa del ilustre político es muy visitada por sus amigos.

La Junta de tratados

Hoy se ha reunido la Junta de tratados para tratar de algunos asuntos relacionados con los tratados entre España y las demás naciones.

Nuevo Director

En los centros políticos se ha afirmado hoy que se indica con grandes probabilidades a don Joaquín María Gastón para la Dirección general de Penales, en la vacante de don Vicente Perez.

Los panaderos

Los obreros panaderos han acordado celebrar mañana un mitin de protesta contra la intransigencia de los patronos.

Los huelguistas están dispuestos a permanecer en su actitud hasta que los patronos accedan a sus peticiones.

De la Granja

La Granja.—Han llegado muchos turistas de distintos puntos, y algunos extranjeros.

El aspecto de la población es muy animado.

A las once de la mañana recibió el Rey en audiencia a las autoridades civiles y militares de Segovia.

Terminada la recepción S. M. convidó a estas autoridades a comer con él. Asistieron al almuerzo 22 comensales.

Una vez terminado el almuerzo el Rey se dirigió al tiro de pichón con objeto de inaugurarlo.

Con el Rey asistieron al acto 25 tiradores.

Mañana es esperado en La Granja el Presidente del Consejo de Ministros don Segismundo Moret.

La Reina, acompañada de la duquesa de Santo Mauro y del duque de So-

tomayor fué en automóvil a Segovia, donde se la tributó una entusiástica ovación.

La Reina y sus acompañantes visitaron los conventos y algunos monumentos notables.

También visitaron el Hospicio.

El automóvil del infante

Ampliaremos la noticia del accidente sufrido por el infante diciendo que poco después de ocurrir, en la forma que ya hemos dicho pasó por cerca del lugar del accidente don Basilio Arial en su automóvil.

El infante don Carlos y su ayudante ocuparon asiento en el auto del señor Arial, quien los trajo a Madrid.

La primera cura le fué hecha al ayudante de don Carlos en el Palacio real. Después de curado el marqués de la Mesa de Asta fué conducido a su domicilio.

El infante mandó que le preparasen un mior, y él mismo lo guió llegando hasta la casa de su ayudante con objeto de enterarse de su estado.

Después el infante salió de Palacio vestido de levita.

Desgracia

En la fachada del casino la Gran Peña se está haciendo obra.

Esta tarde dos obreros se hallaban en un tablón, y sin saber cómo el tablón se desprendió de un extremo y los dos obreros cayeron al suelo envueltos en herramientas.

Uno de los obreros llamados Rosendo García resultó herido de alguna consideración y más grave aún su compañero Vicente Duran, que sufrió diversas lesiones.

Este último espérase que sea víctima de la conmoción cerebral que ya le ha amenazado esta tarde.

Inmediatamente después de ocurrir el suceso los dos heridos fueron llevados a la casa de socorro más próxima donde se les practicó la primera cura.

En la fachada del casino la Gran Peña se está haciendo obra.

Esta tarde dos obreros se hallaban en un tablón, y sin saber cómo el tablón se desprendió de un extremo y los dos obreros cayeron al suelo envueltos en herramientas.

Uno de los obreros llamados Rosendo García resultó herido de alguna consideración y más grave aún su compañero Vicente Duran, que sufrió diversas lesiones.

Este último espérase que sea víctima de la conmoción cerebral que ya le ha amenazado esta tarde.

Inmediatamente después de ocurrir el suceso los dos heridos fueron llevados a la casa de socorro más próxima donde se les practicó la primera cura.

En la fachada del casino la Gran Peña se está haciendo obra.

Esta tarde dos obreros se hallaban en un tablón, y sin saber cómo el tablón se desprendió de un extremo y los dos obreros cayeron al suelo envueltos en herramientas.

Uno de los obreros llamados Rosendo García resultó herido de alguna consideración y más grave aún su compañero Vicente Duran, que sufrió diversas lesiones.

Este último espérase que sea víctima de la conmoción cerebral que ya le ha amenazado esta tarde.

Inmediatamente después de ocurrir el suceso los dos heridos fueron llevados a la casa de socorro más próxima donde se les practicó la primera cura.

En la fachada del casino la Gran Peña se está haciendo obra.

Esta tarde dos obreros se hallaban en un tablón, y sin saber cómo el tablón se desprendió de un extremo y los dos obreros cayeron al suelo envueltos en herramientas.

Uno de los obreros llamados Rosendo García resultó herido de alguna consideración y más grave aún su compañero Vicente Duran, que sufrió diversas lesiones.

Este último espérase que sea víctima de la conmoción cerebral que ya le ha amenazado esta tarde.

Inmediatamente después de ocurrir el suceso los dos heridos fueron llevados a la casa de socorro más próxima donde se les practicó la primera cura.

En la fachada del casino la Gran Peña se está haciendo obra.

Esta tarde dos obreros se hallaban en un tablón, y sin saber cómo el tablón se desprendió de un extremo y los dos obreros cayeron al suelo envueltos en herramientas.

Uno de los obreros llamados Rosendo García resultó herido de alguna consideración y más grave aún su compañero Vicente Duran, que sufrió diversas lesiones.

Este último espérase que sea víctima de la conmoción cerebral que ya le ha amenazado esta tarde.

Inmediatamente después de ocurrir el suceso los dos heridos fueron llevados a la casa de socorro más próxima donde se les practicó la primera cura.

En la fachada del casino la Gran Peña se está haciendo obra.

Esta tarde dos obreros se hallaban en un tablón, y sin saber cómo el tablón se desprendió de un extremo y los dos obreros cayeron al suelo envueltos en herramientas.

Uno de los obreros llamados Rosendo García resultó herido de alguna consideración y más grave aún su compañero Vicente Duran, que sufrió diversas lesiones.

Este último espérase que sea víctima de la conmoción cerebral que ya le ha amenazado esta tarde.

Inmediatamente después de ocurrir el suceso los dos heridos fueron llevados a la casa de socorro más próxima donde se les practicó la primera cura.

En la fachada del casino la Gran Peña se está haciendo obra.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas ó pies, ob-sidad, prolapso de la matriz, etc., etc.

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio del aparato «HERNIARIO MECANICO REGULADOR» con privilegio de invención por 20 años PATENTE NUMERO 37.512 del reputado ortopédico de Madrid, D. MIGUEL FELIPE RODRIGUEZ.

Han sido en número tan considerable las curaciones obtenidas en las hernias con el HERNIARIO MECANICO-REGULADOR, que su inventor no vacila en recomendarlo al público como el mejor de todos los conocidos hasta el día, pues no tan sólo es una verdadera maravilla por su forma y adaptación al cuerpo, merced á los ingeniosos mecanismos de que está dotado; que lo es más, porque es el único capaz de curar radicalmente y de contener en absoluto toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, aunque el herniado sufra accesos de tos ó se dedique a trabajos de fuerza.

Para combatir las deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas ó pies, etc., etc., se construyen aparatos verdaderamente prodigiosos que han venido á llenar un vacío que ha tiempo se dejaba sentir en la Ortopedia; pudiéndose asegurar que dicho reputado ortopédico, es el único que en España puede ofrecer al público, aparatos para curar todas las deformidades conocidas en el cuerpo humano.

Especialidad en fajas higiénicas para las señoras de vientre abultado, péndulo ó caído y para combatir la obesidad.

Piernas y brazos artificiales

Todos los aparatos se hacen á la medida, por lo que se exige la presentación del paciente.

El director técnico del Gabinete de dicho reputado ortopédico recibirá en Tafalla, los días 28 y 29 de Junio en la Fonda del «Comercio». En Pamplona, días 30 de Junio y 1.º de Julio en el Hotel del «Norte». En Estella, días 2 y 3 de Julio en la Fonda de «San Julián» de 10 á 1 y de 3 á 6.

En Madrid, en su Gabinete, Mendizabal, 8, duplicado. 26 27 29 3-1

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando á los imponentes: Por imposiciones de un año, el 5 por 100 anual. Id. de seis meses, el 4 por 100. Id. de tres meses, el 3 por 100. Id. á la vista, el 2 por 100. Para toda clase de detalles dirigirse á las Oficinas centrales sitas en la calle de José Alonso, número 4.—Pamplona.

Buenos Aires.—Oro, 227'25.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 81'22 el id. Fin próximo á 00'00, los francos á 10'30, las libras á 00'00 y el amortizable á 99'70.

MENCHETA.

De madrugada

El decreto de disolución

Madrid 26 (1'50 madrugada.)

Afirmase que en el Consejo preparatorio del que se celebrará bajo la presidencia del Rey se acordará someter á la firma del monarca el decreto de disolución de las Cortes.

Esta noticia ha sido objeto de muchos comentarios entre la gente política.

La dinamita en Italia

Roma.—Se ha confirmado que en la línea del ferrocarril de Ancona han sido encontradas tres bombas de dinamita.

Por esta línea tenia que pasar S. M. el Rey Victor Manuel. La policía pesigue á los anarquistas. MENCHETA.

Subasta pública

El día 28 del actual, á las diez y media horas de su mañana, se reunirán en pública subasta en los almacenes de la Aduana de esta capital los géneros siguientes procedentes de aprehensión, que á continuación se expresan:

132 kilos 900 gramos tejidos de seda, lana y algodón en piezas y cortes, tasados en 1.760'50 pesetas.

52 kilos 500 gramos tejidos de algodón y piqué confeccionados en camisas y camisas para señora y blusas para niños, tasados en 450 pesetas.

Una sombrilla, un sombrero con obra de modista, papel y sobres y otros objetos, tasados en 14'50 pesetas.

Se vende

magnífica posesión próxima á esta capital. Espléndido y moderno PALACETE ricamente amueblado. Luz eléctrica; huerta, jardín y arbolado. Catorce mil pies de campo cerrado de tapia.

Baratísimo y á plazos. Informará don Juan M. Astiz, Notario, Pamplona. 10-1

Cazadores de Pamplona

Y FUERA

Vendo ó cambio dos escopetas de dos cañones, Hamerles, calibre 12 por centrales de dos cañones, tambien del 12 ó 16, prefiriendo el 12, que están bien conservadas, con palanca cimera de tres cierres. Tambien tengo siempre alguna escopeta usada, buena clase y precio arreglado. Vendo en comisión por cuenta de la fábrica de Eibar. Vendo más barato que nadie y abono por las escopetas usadas más que ninguno.

Mis escopetas son á prueba, y si no venden á verlas, que nada cuesta.

En el Triunfo de San Agustín, piso 1.º darán razón de 8 á 12 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde. (Subid por la escalera derecha). 4-1

Grávalos

Fonda de Celestino Rodrigo. Mesa y habitación con dos principios y tres postres por cinco pesetas. Habitaciones para alquilar. Salón de recreo con su piano. Servicio esmerado y amabilidad encuentra el bañista en esta casa. A la llegada del coche hay un criado para traer los equipajes y acompañarlos, no dejarse seducir. 25-1

Vacas lecheras

El acreditado ganadero de Andoain ha traído un vagon de vacas muy superiores y están de venta en casa de Gabino en la venta de Garcia, de la Magdalena, y en casa de Domingo, en la calle del Redín, Pamplona.—Cándido Mendizabal. 3-1

Helados

CAFE DEL BOULEVARD 18, Paseo de Sarasate 18, Manteado, leche helada y limón. Se hacen quesos helados de todas clases y cabidas, encargando con anticipación. 3-2

Colchonero madrileño

Pasará á domicilio con las muestras de colchones de los sistemas español, francés, inglés, alemán é italiano, solamente para comodidad de las señoras y familias que quieran apreciar esta clase de trabajos, y prevenirles que, siendo tantos los encargos que se le hacen, solo podrá atender los más urgentes, efectuando los demás después de las fiestas de San Fermín, con preferencia y esmero, que son la principal recomendación para el que se establece. Mercaderes, 11 piso cuarto. 2-1

Se vende en el mejor sitio de la Rochapea una casa con jardín, habitaciones para cinco inquilinos, huerta y un cubierto para con muy poco capital construir otra casa. Se cederá barata por ausencia de su dueño. Rochapea 48 darán razón. 5-1

A los cazadores y ciclistas

En el nuevo Club de la calle Mayor 77, de M. Alvarez, encontrarán toda clase de escopetas á precios sumamente baratos, así como tambien hay bicicletas desde 110 pesetas en adelante; neumáticos y cubiertas garantizadas por dos años y toda clase de accesorios para los ciclistas.

Máquinas de chocolate modelo Alvarez 1905 y 1906; tambien se hacen toda clase de composuras de bicicletas y motocicletas por estropeadas que estén á precios sumamente baratos.

No confundirse; donde quedarán sumamente satisfechos, Mayor, 77. (a) 10-4

Venta de ovejas viejas Se venden gran parte de ellas gordas; lo mismo se venden por pequeñas partidas; el que desee comprarlas puede dirigirse á don Justo Gaston en Artajona ó en Añorbe. 3-3 p

Segadora

Sistema Pardo, en buen uso, se vende en 250 pesetas con todos sus accesorios. Angel Berro en Garinoain. 3-2

Venta de caballo Se vende uno de seis años siete cuartas de alzada, acostumbrado á montura y coche solo; darán razón Estafeta 73 piso primero. 3-2

HERNIADOS ¿Queréis curar, si es posible, vuestras hernias y en todo caso defender vuestra vida contra los riesgos gravísimos de esa clase de enfermedad? Leed el FOLLETO que acaba de publicar el ortopédico D. JERONIMO FARRE GAMELL, pedid luego el parecer de vuestro médico sobre los que en él se aconseja y despues obrad. Se envía gratis, á quien lo pida á su autor.

Puerta del Sol número 9, principal Madrid. 8 m 30-23

Conviene á los Ciclistas saber ¿Por que el Salón des Cycles se ha hecho tan popular? Porque sus bicicletas hechas de exprofeso para esta región, en las más importantes fábricas de Francia, Alemania é Inglaterra son las más elegantes, las más ligeras, las más sólidas y las más baratas.

Porque es el único que presenta diez modelos distintos de bicicletas, entre ellos la más popular y de mejores resultados en esta región, ó sea la bicicleta «Bristol», desde el ínfimo precio de 135 pesetas.

Porque posee el mejor surtido de neumáticos y accesorios de inmejorable calidad y sus precios son los más económicos. CICLISTAS: SALON DES CYCLES Estafeta, 30, Pamplona. 8-6 (a) t

Valle de Anué

Este Ayuntamiento, competentemente autorizado por S. E. la Diputación foral, venderá en pública subasta el día primero del próximo venidero mes de Julio, 13.602 arboles de haya y 129 de roble, suficientes á producir ocho mil cargas de carbon, divididos en doce lotes, los cuales han sido marcados en los términos denominados «Arequi», «Sagardequi», «Erreca-illu», y «Quedarve», del monte común de este valle.

La subasta tendrá lugar en la Sala Consistorial del Ayuntamiento sita en Olague dando principio al acto, á las diez de la mañana del referido día.

Para informes dirigirse al que suscribe ó al señor secretario de la Corporación, quienes los facilitarán á quien lo solicite. Olague á 20 de Junio de 1906.—Por el Ayuntamiento, el alcalde, Lorenzo Lana. 3-2 (a)

Anuncios recomendados

Agente marítimo

El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilito pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa. Diríjase Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APEZTEGUIA.

Encargado en Estella, Herminio Ascorbe Casa en Buenos Aires Chacabuco 814. 100-48

La Bandera,

Centro general de quintas establecido en esta capital calle Mayor número 55 principal.

Director don Francisco Cernuda.

Se pactan contratos para librar del servicio militar activo a los mozos declarados soldados correspondientes al reemplazo de 1905. 30-21

Trilladora Balbuena

De doble juego para la trituración reformada notablemente con resultados muy satisfactorios. Para pedidos a su autor y constructor Angel Balbuena, en Aranzaz de Izagaondoa y en la Navarra Agrícola Estafeta 71 Pamplona. 15-12

Venta de lana

Se venden más de 200 arrobas de lana churra blanca, superior para colchon, en su mayoría de carneros. Diríjase a Isidro Gastón, Lodosa. 4-4

Nodriz

Hace falta una para criar una niña en casa de la nodriza. Informarán Escuelas Nuevas de San Francisco don Luis Mateo. 3-3

Zarautz

En aquella hermosa y extensa playa hay una habitación para el verano, muy arreglada, en el punto más céntrico de la población; para más informes dirigirse a don Anastasio Azcue, calle Mayor 22, (Plaza) Zarautz. 8-8

Yrazu y Compañía

BANCA Calle Moreno, 967, Buenos Aires

Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Potosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. 30-52 p

Arriendo de hierbas

EN ARMAÑANZAS

El día 29 del corriente a las diez de la mañana, se verificará en la Sala Consistorial de esta villa el remate en un solo acto para el arriendo de las hierbas del común y fincas particulares cedidas por los vecinos de esta jurisdicción por tiempo de cinco años bajo el tipo de mil pesetas anuales, las que se considerarán suficientes para la manutención de 500 cabezas de ganado lanar.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. Armañanzas 15 Junio 1906.—El alcalde, Pollicarpo Crespo. x 8-7

Venta de vacas

Se venden dos vacas de muy buena raza, una recién parida con una ternera y la otra siete meses de preñada con su ternera; diríjase a don Nicasio Rodríguez vecino de Valtierra. 5-2 p

Callicida.—Pomada Martinez

Es inútil todo lo que se presente como destructor de los callos, ojos de gallo, durezas, etc.: únicamente la Pomada Martinez es la llamada a hacer desaparecer por completo y sin dolores de ninguna especie las molestias descritas.

Pídase en farmacias, droguerías y almacenes de calzados.

Para pedidos al por mayor, diríjase al depósito en Pamplona: Plaza del Castillo 49, peluquería de Ignacio del Valle.

Carneros gordos

En Barasoain se venden 320 procedentes de la ganadería, por haberse arrendado ésta, 100 viejos y 120 de seis dientes. Diríjase al Presidente de la Junta de Abastos don Pablo Turrillas. 8-4

Casa de Baños

PASEO DE SARASATE

Desde el día 24 de Junio estará abierta al público de seis de la mañana a ocho de la tarde. -3

Hielo artificial

TREVIJANO E HIJO, LOGROÑO

Precios ventajosos para la exportación. 8-4

A los quintos de 1905

Se ceden sustitutos licenciados en buenas condiciones. Garantías a satisfacción de los interesados. Tomás Ibarregui, Mayor, 2, 3.º 30-8

Para el verano

En Elizondo se desea alquilar una habitación amueblada, con luz y agua, tres camas ó cuatro, si se desean. Para informes dirigirse a la ferreteria de don Felipe Irure, en Pamplona. 8-6 p

Venta de vacas

El que desee comprar buenas vacas lecheras puede dirigirse a don Angel Garcia, vecino de Mendigorria. 5-5

Automóviles

Los mejores automóviles para servicios públicos de viajeros y transporte de mercancías son los de

DE DION BOUTON

Omnibus para viajeros de 8, 10, 14, 16, 20 ó más asientos.

Camiones para carga de 1, 2, 3, 4 y 5 toneladas.

Para toda clase de informes dirigirse al representante de la casa don Onofre Garraus.—Santesteban (Navarra). 60-24

Elorrio, Ubarrechea y C.ª

GARAGE VICTORIA, San Sebastian

Venta de automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión. Accesorios para los mismos. Pídanse catálogos y condiciones. -2

Se vende ó se alquila

Un chalet en el término de Burlada, linda con la carretera; tiene agua con abundancia para la huerta y jardín. Para informes dirigirse a don Juan Gorraiz, calle Tejería, 17. 1.º 15-11

¿Quién será el que construye

TRILLADORAS DE ACERO INGLESAS

Visítate el taller de Fernando Teré; allí las encontraréis con doble trituración; todas las trilladoras con doble trituración; todos nacionales son procedentes de este taller; grandes reformas en toda clase de este artículo y cambio de ruedas de acero. Fernando Teré. Campanas (Navarra). 30-7

Fábrica de cerveza

Y HIELO ARTIFICIAL

de Luis Ros, General Chinchilla, 3

La mejor limonada gaseosa, gran rebaja de precios al por mayor. 30-8

Venta de carro

En la venta del Puyo, hay un carro de venta, en buenas condiciones, para una caballería; darán razón en la misma. 8-7

Venta de ganado lanar

Se venden 300 cabezas de ganado lanar; 150 cuatromudados y otras tantas hembras. Informarán Zapatería, 52, escritorio. 24 26 29. 3-2

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

CALLICIDA ESCRIVA

¡22 años de éxito creciente!

En curación los CALLOS Y DUREZAS. Es inodoro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Significado las instrucciones se obtiene una curación radical.

REAL FRASCO

Depósito general: Vda. de J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernando VI

Pasajes económicos a las Américas

HAMBURG AMERICA LINEA COMPANIA HAMBURGUESA

VAPORES CORREOS A CUBA Y MEXICO VAPORES CORREOS A MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor SYRIA saldrá de Bilbao directo el 4 de Julio próximo, admitiendo carga y pasajeros para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, de primera, segunda y tercera clase.—PRECIOS ECONOMICOS.

El vapor SAO PAULO saldrá de Bilbao el día 14 de Julio, admitiendo carga y pasajeros para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y ROSARIO DE SANTA FE, de primera, segunda y tercera clase.

Los buques de estas poderosas Compañías son los mejores, que hacen el viaje desde Bilbao a Buenos Aires, Habana y México. El trato es esmeradísimo. Se dan tres comidas diarias, café, té y chocolate como desayuno.

Agentes

PAMPLONA, Gerardo Palacio, calle de las Navas de Tolosa número 11 segundo piso derecha.

BILBAO, la Agencia principal, EDMUNDO COUTO Y COMPANIA, calle Bailén número 3.

Balneario de Zuazo (Alava)

SOCIEDAD ANONIMA

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS NITROGENADAS

Premiadas con cuatro medallas de oro y tres de plata

Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, residuos del tranzazo y demás afecciones crónicas.

Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Grandes edificios, parque, lagos, rias cubiertas para paseo, frontón, etc., etc.

Dirección facultativa a cargo del Dr. D. Dionisio Juste y Garcés.

ITINERARIO: Estación de Zuazo (línea de Castejón a Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite. Pedidos de aguas y habitaciones, al administrador del Establecimiento.

Director-gerente: D. Pedro Viguri, Postas 32, VITORIA.

17 20 23 26 29 J 2 5 8 11 14. 10-4

Excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria

Gran concurso internacional de Bandas de músicas, que se celebrará en los días 6 y 7 de Agosto de 1906.

El Certamen se dividirá en tres grandes grupos

PRIMER GRUPO

Primer premio 6.000 pesetas

Segundo premio 2.500 idem

Tercer premio Gran palma

SEGUNDO GRUPO

Primer premio 2.000 pesetas

Segundo premio 1.000 idem

Tercer premio Gran palma

TERCER GRUPO

Primer premio 750 pesetas

Segundo premio 500 idem

Tercer premio 250 idem

Vitoria 15 de Junio de 1906.

El Alcalde Presidente, PEDRO ORDOÑO.—El Secretario General Capitular del Ayuntamiento, MANUEL MUJICA.

El plazo de inscripción terminará el día 2 de Julio de 1906. Para informes y reglamento al Secretario General don Manuel Mujica, Casas Consistoriales, VITORIA.

UNA SENORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estomago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto Escrivir a Carmen G. P. Garcia, Arriban, 24, primero, Barcelona.

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

42 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Director general de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona.

Chocolates y Cafés

DE LA

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THÉS

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

ROB

BOYVEAU-LAFECTEUR

Célebre Depurativo Vegetal

EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

Vendese en casa de J. FERRE, farmacéutico, Sucesor de BOYVEAU-LAFECTEUR, Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias.

La Navarra Agrícola,

ESTAFETA, 71, Pamplona

Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas.

Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza.

Arados de varias marcas Pulverizadores, Azufradores.—Máquinas para ingeritar.—Espino artificial, etc., etc.

Diríjase a M. Erro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 28 Martes.—Santos Juan y Pablo hermanos mártires.—La Iglesia celebra con particular veneración la memoria de estos dos vuestros hermanos que renunciaron cuantiosos bienes de fortuna y dieron su vida en defensa de la Religión Católica. Así es que los nombres de San Juan y San Pablo se hallan en los Sacramentos de la ciudad de Roma, en el Canon de la Misa y en las Letanias de los Santos. En la oración del Oficio divino pide la misma Iglesia al Señor se digno llenar nuestras almas de duplicado gozo, en razón de la duplicada gloria de tan insignes defensores del cristianismo.

CULTOS

Oficio de San Juan y Pablo con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.

A las tres y media vísperas, completas, rosario mañinas y laudes.

El rosario de los esclavos a las ocho.

En San Agustín.—Cuarto día del novenario de San Luis Gonzaga a las siete y media de la tarde con S. D. M. Expuesto, visita, gozos cantados y reserva.

Cultos al Sagrado Corazón de Jesús

En San Ignacio, a las siete de la tarde; en San Lorenzo a las ocho.

En Santo Domingo.—Sexto día del novenario al S. C. de Jesús a las ocho de la tarde.

Estafeta local

MERCADO DE HACERLES

ROBO

Doble decalitro

Trigo	19,60	Pesetas
Avena	10,00	8,50
Cebada	11,00	2,22
Habas duras	00,00	0,01
Idem anchas	00,00	0,00
Boza	17,70	2,02
Aiscol	16,70	2,85
Girón	14,00	2,05
Alholva	16,00	2,85
Escandía	00,00	0,00
Arbeja	20,00	3,59

EL TIEMPO

Temperatura máxima de ayer y hoy 30,0

Id. mínima de ayer 19,0

Altura barométrica a las 9 de ayer milímetros 770,0

Especio recorrido por el viento en dieciséis horas en kilómetros 889

SALON ESLAVA

Funciones para hoy.

A las nueve, "El terrible Perez."

VALORES DE NAVARRA

COTIZACION DE AYER

	Antr.	Ult.
Deuda provincial al 4 por 100	108	108
Deuda municipal al 4 por 100		
Credito Navarro.		
Electricidad Española		
Fábrica del Bidasoa (Vera)		
Idem Id. Obligaciones al 5 por 100		
La Vinícola (Campanas)		
Tejería Mecánica Pamplonesa.		
Balneario de Betsalu		
Aguas de Arteta.		
Café—Iruña.		
La Agrícola, 1.ª serie liberadas		
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado		
Electricidad Pamplonesa		
La Vasco-Navarra		
Idem completamente liberadas.		
Electricidad Española	40	
La Actividad, acciones de 100 pías.		
Id. de 1000 2.ª serie 2 por 100 desam.		
Electricidad Irati		
La Vasconia	105	
Aguas de Burlada y Belascoain		
Azucarera de Marcilla		
Azucarera de Tudela.		
Electricidad Keiles		
Electricidad Tudelana		
Electricidad Española		
La Industrial Sangüesa		
Notia-Bombas de Lodosa		
Arguñena		
Cementos Portland (Olazagutia)		

REGISTRO CIVIL

En Juzgado municipal de esta ciudad se hizo en ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones 11, hembras, 0.

Pasatiempos

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por "Un ruso-japonés"

Don Manuel Isidro Goibidea Franco

Torrelavega

Solución a los pasatiempos publicados el día 23.

Charadas.—Paca, Inconsecuente.

Tarjeta.—El arte de ser bonita.

Ha remitido soluciones exactas:

A la primera charada.—"Perico"—"Crispita"—"Uno que realizó el viaje de novios a pie"—"Lindalina".

A la primera y tarjeta.—"Pulgartito".

Un admirador de Primo del Todo.

A la tarjeta.—"Una bohemia"—"Ya no me quieres David".

A todos los pasatiempos.—"Un ruso-japonés"

PRIMO DEL TODO.